PPIC STATEWIDE SURVEY DECEMBER 2018

Californians and Their Government—December 2018
Full Crosstabs — Likely Voters Only

Methodology Note:

Findings are based on a survey of 1,704 California adult residents, with 70 percent interviewed on cell phones (1,193 interviews) and 30 percent
interviewed on landline telephones (511 interviews). Live landline and cell phone interviews were conducted in English and Spanish according to the
respondents’ preferences. Interviews took an average of 18 minutes to complete. Interviewing took place on weekend days and weekday nights
November 11-20, 2018.

These crosstabs are based on a subgroup of 1,094 California adult likely voters. The sampling error, taking design effects from weighting into
consideration, is +4.1 percent at the 95 percent confidence level for the unweighted sample of 1,094 likely voters. The sampling error for unweighted
likely voter subgroups is larger. Sampling error is only one type of error to which surveys are subject. Results may also be affected by factors such as
question wording, question order, and survey timing.

If you have any questions or require additional information regarding this survey, please contact surveys@ppic.org



mailto:surveys@ppic.org
https://www.ppic.org/survey/
https://www.ppic.org/publication/ppic-statewide-survey-californians-and-their-government-december-2018/
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
4 Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:,Z“ter;l Ehljrllfo?rde Los Angeles OraSi%ZIoSan SF Bay Area
jobs, economy 14% 12% | 13% | 17% | 10% | 18% | 17% 9% 27% 16% 15% 12%
environment,
pollution, global 1% 14% | 9% | 10% | 16% | 10% | 7% 9% 6% 1% 7% 16%
warming
gggif;gﬁif;m’ 11% 16% | 2% | 10% | 16% | 12% | 5% 6% 3% 10% 13% 16%
:mm:g:g::g: illegal 1% 5% | 21% | 8% | 3% | 11% | 18% 10% 15% 1% 19% 3%
wildfires, fires 6% 7% 4% 5% 7% 5% 5% 10% 4% 2% 6% 7%
overnment in
Q1. First, thinking general, problems with 6% 5% 9% 39 59 4% 8% 7% 7% 6% 4% 4%
about the state as a elected officials, o o o o o o o o o o o o
V\[r]holl(e_, Vmat do you political parties
thinkisthemost 1 oessness 6% 7% | 3% | 8% | 8% | 6% | 4% 5% 6% 8% 5% 6%
important issue facing
?egplg i[IE)gablli(f';)'I!rI‘QiEAD crime, gangs, drugs 1% 1% 1% 1% 0% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 1%
oday?
k'éséb %IBI]GLE Pne:‘}f"; Care, health 7% 10% | 2% | 6% | 10% | 9% | 2% 8% 4% 5% 6% 8%
state budget, deficit, 5% 2% | 1% | 7% | 1% | 5% | 1% 5% 6% 5% 8% 5%
education, schools, 2% 4% | 1% | 2% | 5% | 1% | 1% 2% 1% 4% 3% 1%
water, drought 4% 4% 3% 5% 4% 6% 2% 7% 1% 3% 3% 4%
infrastructure 2% 1% 3% 3% 1% 2% 3% 1% 6% 2% 1% 4%
other (specify) 1% 8% | 14% | 16% | 11% | 7% | 14% 13% 15% 9% 10% 12%
[VOL] don't know 3% 4% 3% 1% 3% 2% 3% 5% 0% 5% 1% 0%
Unweighted n 1092 486 | 278 | 287 | 394 | 304 | 375 189 107 271 181 249

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
jobs, economy 15% 14% 21% 13% 12% 17% 13% 14% 15%
environment,
pollution, global 10% 12% 9% 13% 8% 11% 1% 11% 1%
warming
23:5;2%;;;5‘5’ 10% | 1% | 1% | 7% | 21% | 17% | 7% 9% 14%
:mm:g:g::gﬂ illegal 10% | 1% | 10% | 1% | 7% | 10% | 11% 10% 12%
wildfires, fires 5% | 6% 4% 7% | 4% | 5% | 6% 7% 3%
Q1. First, thinki government in
. First, thinking eneral, problems with
aboutthe state asa  glected officials, 8% 4% 5% 7% 4% | 1% | 9% 7% 2%
mholl(g, V:Llat do you political parties
important jsoue facing homelessness 3% | 8% 8% | 4% | 8% | 6% | 6% 6% 5%
{’ed°P|g illg)gabllig'lr?ii?EAD crime, gangs, drugs 2% 1% 3% 0% 2% 0% 2% 1% 1%
LCI’S'?'Y.SI[NGLE health care, health o, o o, o, o o, o o, o
RECbRD] insurance 6% 7% 6% 6% 6% 6% 7% 8% 5%
state budget, deficit, | gy, | 3% 2% % | 4% | 2% | 7% 6% 4%
gducation, schools, 1% | 3% 2% 3% | 1% | 4% | 2% 1% 5%
water, drought 5% 3% 4% 4% 4% 3% 4% 4% 5%
infrastructure 2% 2% 2% 2% 2% 4% 1% 2% 2%
other (specify) 10% 12% 12% 12% 11% 11% 12% 10% 14%
[VOL] don't know 3% 2% 2% 2% 6% 3% 3% 3% 2%
Unweighted n 546 546 214 653 178 216 868 838 250

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : .
only egﬁﬂ:gg . Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized Own Rent
jobs, economy 19% 14% 13% 13% 15% 15% 13% 22% 14% 17%
environment,
pollut_ion, global 11% 8% 15% 16% 8% 12% 12% 9% 12% 8%
warming
'a“‘,’:if;'k‘)ig"f;s“' 13% 9% 11% 13% 7% 12% | 12% 5% 9% 16%
:mm:g::::gz illegal 10% 13% 9% 7% 14% 1% | 11% 10% 1% 8%
wildfires, fires 4% 5% 7% 6% 5% 6% 6% 4% 6% 6%
overnment in
Q1. First, thinking general, problems with 5% 7% 5% 5% 6% 6% 6% 7% 7% 3%
about the stateasa  elected officials, ° ° ° o o o o o o o
whole, what do you political parties
e s acing homelessness 7% 6% 5% 8% 5% 4% | 6% 7% 5% | 8%
Pedoplg iggabllig)'lr??ilaEAD crime, gangs, drugs 3% 1% 1% 3% 1% 1% 1% 3% 2% 1%
}_CI’S'?'Y.SI[NGLE health care, health 1% 9% 7% 5% 8% 7% 8% 2% 7% 5%
REC’ORD] insurance (] (] (] (] (] (] (] (] (] (]
state budget, deficit, 3% 6% 6% 3% 6% 6% | 6% 3% % 3%
education, schools, 0% 3% 3% 1% 4% 2% 3% 1% 2% 4%
water, drought 7% 2% 4% 3% 3% 5% 3% 6% 5% 2%
infrastructure 0% 2% 3% 0% 3% 3% 2% 1% 2% 2%
other (specify) 7% 14% 1% 14% 13% 8% 1% 13% 1% 14%
[VOL] don't know 8% 1% 2% 2% 1% 2% 2% 7% 2% 3%
Unweighted n 158 300 631 238 278 454 924 168 772 280

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q2. 0vera|l,d(_io you  approve 52% 75% | 17% | 49% | 76% | 57% | 24% 48% 34% 54% 46% 62%
oFthe way that Jarry . disapprove 40% 15% | 80% | 41% | 13% | 34% | 71% 45% 59% 35% 47% 29%
Brown is handling his [voL] don't know 8% 10% | 3% | 10% | 11% | 8% 5% 7% 7% 1% 7% 9%
job as governor of
California? Unweighted n 1079 482 | 273 | 283 | 388 | 302 | 370 187 105 269 178 245
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q2. 0vera||,dq|o you  approve 52% | 52% 56% 47% | 60% | 51% | 53% 51% 54%
of the way that Jarry . disapprove 41% | 39% | 33% | 47% | 25% | 33% | 43% | 41% 38%
Brown is handling his [voL] don't know 6% 9% 1% 5% 15% | 16% | 4% 8% 8%
job as governor of
California? Unweighted n 537 542 211 649 175 | 210 | 861 830 245
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College . .
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
only education Graduate
Q2. 0vera||,dqo you  approve 53% 41% 61% 57% 45% 55% | 51% 56% 52% 51%
of the way that Jerry . disapprove 37% 50% 32% 31% 44% 42% | 41% 34% 44% | 33%
Brown is handling his [voL] don't know 10% 9% 6% 12% 1% 3% 8% 10% 4% 16%
job as governor of
California? Unweighted n 159 292 625 236 275 450 910 169 766 273

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018
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Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

PPIC Statewide Survey

Party Ideology Region

Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q3. Overall, do you approve 43% 67% 11% 40% 70% 47% 15% 40% 27% 49% 32% 52%
g??l:g\ﬁa?/rtﬂftat%gmve disapprove 47% 22% 83% 51% 18% 43% 78% 51% 60% 42% 58% 39%
California Legislature [VOL] don't know 10% 11% 6% 10% 13% 10% 7% 9% 13% 9% 10% 9%
is handling its job?  ynweighted n 1084 485 | 278 | 281 388 | 302 | 375 188 107 270 180 244

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q3. Overall, doyou  approve 45% | 42% | 50% | 37% | 56% | 42% | 44% 44% 43%
g??r:g\xa(;rtﬂftat?\zrove disapprove 49% 45% 43% 52% 36% 46% 47% 46% 48%
California Legislature [VOL] don’t know 6% 13% 7% 12% 8% 12% | 9% 10% 10%
is handling its job?  ypweighted n 542 542 216 647 175 | 215 | 861 832 248

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership

Hig';rsl@h“' eg?llgltg;:z ) ollege | <40k | $40k-579k | $80k+ | Native | Naturalized | Own | Rent
Q3. Overall, do you approve 41% 34% 53% 45% 39% 47% 42% 51% 42% 45%
ca;??l:g\ﬁa?/rtﬂ;stat%gmve disapprove 47% 56% 38% 43% 49% 47% 49% 37% 50% 43%
California Legislature [VOL] don't know 12% 10% 9% 12% 12% 6% 9% 12% 9% 12%
is handling its job? Unweighted n 159 298 624 239 273 455 915 169 767 276

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018
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Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

PPIC Statewide Survey

Party Ideology Region
Likely voters . Central Inland Orange/San
Dem Rep Ind Lib Mod Con Valley Empire Los Angeles Diego SF Bay Area
approve 41% 63% 13% 41% 68% 42% 13% 39% 22% 44% 36% 53%
Q4. From what you  disapprove 32% 10% | 70% | 29% | 5% | 22% | 69% 37% 46% 22% 39% 30%
you approve or [VOL] have not heard
disapprove of enough to have an 19% 18% 12% 20% 16% 26% 14% 15% 18% 25% 17% 12%
Governor-elect Gavin opinion
sgmﬁg;“fzrpéaa';ﬁ;’r‘]‘i’a,, [VOL] don't know 8% 9% | 5% | 10% | 10% | 9% | 5% 9% 14% 9% 9% 4%
Unweighted n 1090 487 275 287 393 305 373 189 106 270 182 248
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
approve 39% 42% 44% 36% 51% 45% 39% 41% 41%
. From what you 1o disapprove 34% | 31% | 25% | 42% | 16% | 23% | 37% 33% 31%
you approve or [VOL] have not heard
disapprove of enough to have an 18% 19% 23% 14% 25% 21% 17% 18% 20%
Governor-elect Gavin opinion
;‘g;’i"csig;“fﬁrp(':aa'}isf:r’;?a, [VOL] don't know 9% 8% 8% 8% | 8% | 1% | 7% 8% 8%
Unweighted n 546 544 216 651 176 216 866 837 249
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College g . .
only egﬁﬂ:ﬂgn Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
approve 33% 36% 49% 41% 40% 45% 40% 45% 39% 45%
Q4. From what you . disapprove 29% 41% 25% 26% 37% 34% | 34% 24% 37% | 25%
you approve or [VOL] have not heard
disapprove of enough to have an 30% 14% 18% 23% 15% 15% 18% 20% 17% 19%
Governor-elect Gavin opinion
;‘g;‘i"csig:fpréaa';isf;'r‘]‘i‘a, [VOL] don't know 8% 9% 7% 1% 7% 6% 8% 11% 6% 1%
Unweighted n 159 299 629 238 277 454 921 169 771 278

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
continue Jerry

Sfé \(';V:‘;le l}l,gvl\l/ Srzg:ears Brown's policies 39% 52% | 20% | 39% | 53% | 41% | 23% 34% 18% 39% 37% 50%
the next California change to different
governor generally policiges 50% 35% 69% 49% 32% 49% 66% 54% 67% 50% 48% 39%
continue Jerry
Brown's policies or [VOL] don't know 12% 13% 11% 12% 15% 9% 1% 11% 15% 1% 15% 11%
mostly change to
different policies? Unweighted n 1057 477 266 276 381 298 359 185 102 268 175 237

Gender Race/Ethnicity A Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
continue Jerry
gesé ‘,Gv:\lrjilr(l’hsl,gvl\jrsrgmzrs Brown's policies 41% 37% 35% 39% 43% 39% 39% 37% 44%
the next California change to different
governor generally polic?es 49% 50% 58% 50% 41% 49% 50% 50% 47%
continue Jerry
Brown's policies or [VOL] don't know 9% 13% 7% 11% 15% 12% 11% 13% 9%
mostly change to
different policies? Unweighted n 526 531 213 628 172 210 839 809 244
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : :

only . gggaeggn Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
Q5. Would you rather ~ continue Jerry 9 o ) o ) o o 0 o o
e Gl r\)l/ewsom s Brown's policies 30% 32% 49% 32% 35% 46% 38% 43% 42% 33%
the next California change to different
governor generally polici%s 57% 58% 39% 57% 52% 46% 51% 43% 46% 55%
continue Jerry
Brown's policies or [VOL] don't know 12% 10% 13% 11% 12% 8% 11% 13% 11% 12%
mostly change to
different policies? Unweighted n 155 290 609 232 271 444 890 167 745 273

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q6. Do you think right direction 50% 75% | 14% | 48% | 78% | 52% | 20% 44% 35% 49% 45% 64%
tehliangEsRiR EE\I{lfggmg ?r:e wrong direction 46% 20% | 82% | 49% | 16% | 45% | 77% 51% 62% 48% 51% 32%
the right direction or  [VOL] don't know 4% 5% 4% 3% 6% 3% 3% 5% 3% 3% 4% 4%
the wrong direction?  ynweighted n 1079 480 | 277 | 283 | 386 | 300 | 375 188 106 268 179 244
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q6. Do you think right direction 50% | 49% 54% 43% | 64% | 53% | 48% 50% 49%
glizrthsRiR Esl{l?;mg ?r:e wrong direction 47% 45% 43% 53% 33% | 45% | 47% 45% 48%
the right direction or  [VOL] don't know 2% 6% 4% 5% 3% 3% 5% 4% 4%
the wrong direction?  ypweighted n 537 542 215 648 172 | 216 | 855 829 246
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
”ighoflf;‘“' . Szﬁg?fﬁn Sollege | <g40k | $40k-579k | $80k+ | Native | Naturalized [ Own | Rent
Q6. Do you think right direction 52% 41% 57% 56% 44% 50% | 48% 60% 48% 55%
‘é‘é’hgépé?\ El_a\l{lggmg ?r:e wrong direction 41% 56% 39% 40% 51% 48% | 48% 36% 49% 40%
the right direction or  [VOL] don't know 7% 3% 4% 4% 6% 1% 4% 4% 3% 5%
the wrong direction?  ypweighted n 158 298 620 237 273 452 911 168 762 277

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region

Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
ggogg;'}'c"ggg itions 9004 times 46% 55% | 34% | 48% | 58% | 47% | 34% 38% 32% 48% 42% 58%
'tglﬁﬁ't'{“;'t"ézrﬁ:’gytﬁg bad times 44% 34% | 58% | 42% | 30% | 46% | 56% 47% 62% 43% 47% 33%
ot oy time e Will (oL ] don't know 10% 1% | 8% | 1% | 1% | 7% | 10% 15% 7% 9% 1% 8%
financially or bad Unweighted n 1080 480 | 276 | 284 | 388 | 302 | 372 189 107 268 178 244

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
ggoggrfnf:'c"g;g itions 900 times 53% | 41% 51% | 45% | 44% | 47% | 46% 48% 43%
't’r‘"gﬁ't'{“;'t"éir‘l":’gyt%‘; bad times 0% | 47% | 40% | 45% | 46% | 45% | 44% 43% 46%
2232},202‘52‘,22;”‘* Will y/oL] don't know 7% | 12% | 9% | 10% | 10% | 7% | 11% 9% 12%
financlally or bad Unweighted n 537 | 543 | 216 | 644 | 175 | 216 | 856 828 248

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership

Hig';ﬁg,h”' eg%ﬁglg?gn ollege | <540k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized [ Own | Rent
ggoggrm::"g;: itions 9004 times 45% 43% 50% 42% 46% 50% | 45% 50% 46% 49%
itgigﬁ'ti{gt"éﬁr?:gytﬂg bad times 43% 50% 39% 49% 43% 42% | 45% 39% 45% | 41%
vt oo timea® ! [vOL] don't know 13% 7% 1% 8% 1% 8% | 10% | 1% 9% | 10%
financlally or bad Unweighted n 158 296 623 236 276 451 | o1 169 761 278

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018
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Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

PPIC Statewide Survey

Party Ideology Region
Likely voters . Central Inland [o) /S
Dem Rep Ind Lib Mod Con VZTI;; Err]ne;l:i]re Los Angeles raDnig;o an | s Bay Area
8. S le think divided i
8. Some people thin divided into haves and|  ggo 74% | 56% | 75% | 78% | 71% | 58% 67% 60% 69% 67% 71%
divided into economic
ﬁ;‘\’,‘;'f’,f‘;tt:’ev:}fi‘,’:s and ot divided that way 28% 24% | 35% | 24% | 21% | 27% | 36% 27% 31% 27% 30% 27%
ogh'ers think it is not
32’&““;\?:{‘:‘;:{“- Do [yvoL] don't know 4% 2% 8% 1% 2% 2% 6% 6% 9% 4% 2% 2%
_California is divided
'n";?s haves and have-  ynweighted n 1081 483 | 277 | 282 | 383 | 302 | 372 188 107 267 179 245
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
8. S le think divided i
o ome people thin divided into haves and| g5, | 71% | 63% | 68% | 70% | 67% | 70% | 68% 70%
divided into economic
e e we” 'Y notdivided thatway | 30% | 26% | 32% | 27% | 29% | 30% | 27% | 28% 27%
o;h_ers think it is not
divided that way. Do [y ] don't know 5% 2% 5% 4% 1% | 3% | 4% 4% 3%
you think that
_California is divided
Ln;?s 2aves and have-  ypweighted n 536 545 214 646 176 214 | 859 828 249
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College . . .
only eggg:ggn Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized Own Rent
8. S le think divided i
Q8. Some people thin divided into haves and| g3y, 69% 71% 68% 73% 68% | 70% 61% 65% | 78%
divided into economic
e ere™ 2" not divided that way 32% 28% 26% 28% | 24% | 30% | 26% | 36% 3% | 20%
ogh_ers think it is not
divided that way. Do [yoL] don't know 5% 4% 3% 4% 3% 3% 4% 3% 4% 2%
you think that
_California is divided
'n";?s gaves and have-  ynweighted n 158 297 623 237 275 451 913 168 762 278

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
haves 50% 50% 55% 41% 55% 52% 43% 52% 39% 48% 54% 54%
Q9. If you had to - 0, 0, 0, [ o, 0, ) 0, 0, 0, 0, 0
choose. which of have-nots 36% 36% 30% 44% 33% 39% 38% 37% 39% 36% 35% 30%
these groups are you [VOL] neither 10% 9% 11% 10% 9% 7% 13% 6% 20% 7% 7% 13%
in - the haves orhave- 1yoL] don't know 5% 5% | 5% | 4% | 4% | 2% | 6% 6% 1% 8% 3% 4%
Unweighted n 1064 476 270 278 383 299 363 183 104 266 175 243
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 | 45+ No Yes
haves 51% 49% 39% 56% 46% 49% 50% 50% 48%
Slfégs)é?l\:vniacdhtgf have-nots 36% | 36% | 48% | 31% | 38% | 41% | 33% 34% 40%
these groups are you [VOL] neither 10% 10% 6% 8% 12% 7% 11% 11% 8%
i Ihe haves orhave: yoL don't know 3% | 6% 7% 4% | 4% | 3% | 6% 5% 4%
Unweighted n 531 533 211 637 173 212 846 815 245
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : .
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized [ Own Rent
only education Graduate
haves 34% 42% 64% 34% 42% 66% 51% 41% 58% 29%
Q9. If you had to - o o 0 o o, 0, o 0 o o
choose, which of have-nots 46% 44% 23% 54% 42% 22% 35% 38% 26% 59%
these groups are you [VOL] neither 12% 11% 8% 8% 8% 9% 9% 12% 10% 8%
" " on't know (] (] (] (] (] (] (] (] (J ()
in~ Ihe haves orhave- oL don'tk 8% 3% 5% 4% 7% 3% | 4% 9% 6% 3%
Unweighted n 155 292 614 237 272 445 899 165 748 277

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q10. Do you think that Pe°P'r‘t* “"!}’e equal 42% 25% | 69% | 43% | 22% | 40% | 64% 51% 42% 39% 51% 37%
in California today opportunity
e oo ol qual  9overnment should do| 500 69% | 19% | 47% | 72% | 49% | 27% 41% 44% 55% 42% 57%
opportunity to get
ahead, or [2] the [VOL] both 1% 1% 1% 1% 2% 2% 0% 0% 0% 2% 1% 1%
government should do
more to make sure [VOL] neither 3% 1% 5% 7% 1% 6% 4% 3% 10% 3% 4% 1%
that all Californians
have an equal [VOL] don't know 3% 3% 5% 2% 3% 3% 5% 5% 4% 1% 3% 4%
opportunity to get
ahead. Unweighted n 1077 484 270 283 390 301 367 189 107 264 177 247
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q10. Do you think that People have equal 51% | 359 379 48% | 35% | 38% | 449 439 409
in Califonynia today opportunity % % % " " % e " %
[ROTATE] [1] all government should do
people have an equal more 42% 56% 57% 44% 61% 54% 48% 49% 53%
opportunity to get
ahead, or [2] the [VOL] both 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0%
government should do i
more to make sure [VOL] neither 3% 4% 3% 3% 1% 5% 2% 3% 4%
that all Californians
have an equal [VOL] don't know 3% 4% 1% 4% 3% 2% 4% 4% 3%
opportunity to get
ahead. Unweighted n 534 543 215 639 177 216 854 825 248
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College . .
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
only education Graduate
Q10. Do you think that Pe°P'§ h‘?}’e equal 33% 48% 41% 32% 43% 49% | 43% 38% 46% 34%
in California today opportunity
[ROTATE] [1] all government should do
people have an equal more 59% 45% 50% 64% 51% 44% 49% 56% 45% 60%
opportunity to get
ahead, or [2] the [VOL] both 0% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
government should do
more to make sure [VOL] neither 4% 3% 4% 1% 2% 5% 4% 1% 4% 3%
that all Californians
have an equal [VOL] don't know 4% 4% 3% 2% 2% 2% 4% 3% 4% 2%
opportunity to get
ahead. Unweighted n 159 295 620 237 273 450 909 168 759 278

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018
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Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

PPIC Statewide Survey

Party Ideology Region
Likely voters .
4 Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
i’g‘g’;‘;‘g:grj;;bs and 34% 30% | 45% | 34% | 25% | 33% | 45% 38% 35% 38% 40% 26%
g;‘\’}:gmgef"t‘e 18% 26% | 6% | 17% | 32% | 16% | 6% 16% 8% 18% 15% 23%
g;‘:ﬁgt’;’g amore equal 9% 13% | 3% | 10% | 15% | 6% 5% 5% 8% 10% 6% 12%
updating the
Qi1 Next, Whatdo = i ation and 19% 16% | 22% | 20% | 13% | 24% | 21% 22% 32% 15% 17% 17%
you think should be
the state government's water systems
?r?:rtitlyi?\();;tl:m\ing for (SS"F',"Eeé'I‘l':'\‘};’ else? 10% 6% | 12% | 14% | 6% | 10% | 14% 12% 10% 8% 12% 11%
California's future? : :
Immigration related 3% 0% | 8% | 1% | 0% | 4% | &% 3% 7% 3% 2% 4%
all of the above 2% 1% 1% 0% 3% 2% 1% 1% 0% 1% 2% 1%
don't know 2% 2% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 1%
Housing/homelessnes 4% 5% 2% 2% 5% 3% 2% 2% 0% 4% 4% 5%
Unweighted n 1087 486 | 275 | 285 | 393 | 304 | 371 190 106 269 181 249
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
iﬁg;ﬁ‘gﬁgr{l‘;bs and 33% | 35% | 44% | 32% | 35% | 37% | 33% 32% 40%
g;‘\’,‘l‘:gm%;'t‘e 16% | 20% 18% 17% | 17% | 14% | 20% 19% 16%
g[fc“:gtr;,g amoreequal | 7o, | 490 | 439% | 6% | 12% | 12% | 7% 10% 6%
updating the
o thiok shaai e transportationand | 22% | 16% | 13% | 22% | 16% | 22% | 17% | 18% 20%
the state government's water systems
s mportan gfor (g %7 | w2 | o | mw | o | ww | 7 |z | tow | rew
California's future? . :
immigration related 4% 3% 1% 4% | 3% | 2% | 4% 3% 3%
all of the above 3% 1% 0% 2% 1% 0% 3% 2% 0%
don't know 2% 1% 2% 1% 2% 0% 2% 2% 1%
Housing/homelessnes | 2% 4% 2% 4% 6% 6% 3% 4% 2%
Unweighted n 542 545 215 649 177 | 216 | 863 837 246
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Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : :
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized [ Own Rent
only education Graduate
iﬁg;‘;‘g"“grj“;bs and 48% 40% 23% 38% 40% 33% | 33% 42% 35% | 35%
g;‘\’,‘l‘:gm%;’t‘e 14% 14% 24% 22% 18% 16% | 17% 22% 18% 18%
gg‘jjgtf;lg amore equal 7% 9% 9% 12% % 8% | 10% 5% 6% 14%
updating the
o thivk sl % transportation and 14% 17% 22% 9% 17% | 26% | 19% | 15% 20% | 15%
the state government's water systems
Trvority inplanning for (SPECIEY] S e’ 5% 9% 13% 6% 9% 1% | 10% | 1% 1% | 9%
California's future? : .
Immigration related 1% 6% 2% 4% 4% 2% | 4% 0% 3% 2%
all of the above 5% 0% 2% 4% 1% 1% 2% 0% 2% 1%
don't know 4% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 2% 1%
Housing/homelessnes 2% 4% 4% 5% 4% 3% 4% 3% 2% 6%
Unweighted n 159 298 627 237 275 454 919 168 769 277

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

PPIC Statewide Survey

Party Ideology Region
Likel t

fiely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area

tQh1_ Zi((t)r\‘letr_a",zgggou better place 35% 48% 13% 40% 51% 38% 17% 31% 32% 38% 30% 38%
ink that in
California will be a worse place 39% 24% 65% 35% 20% 34% 63% 45% 53% 35% 42% 32%
better place to live 5 change 21% 22% | 18% | 21% | 21% | 27% | 16% 20% 7% 20% 26% 27%
worse place to live [VOL] don't know 5% 6% 4% 4% 7% 2% 5% 5% 8% 7% 3% 3%
than it is now or will
there be no change? Unweighted n 1087 486 277 284 390 304 374 189 107 270 180 247
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 | 45+ No Yes
Q12. Overall, do you  petter place 34% 36% 40% 30% 46% | 41% | 33% 35% 36%
think that in 2025
California will be a worse place 41% 37% 33% 45% 27% 35% 41% 40% 37%
better place to live 5 change 22% | 20% | 26% | 19% | 24% | 19% | 22% 21% 20%
worse place to live ~ [VOL] don't know 3% 6% 1% 6% 3% 5% 5% 4% 6%
than it is now or will
there be no change? Unweighted n 543 544 216 648 177 217 862 834 249

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : .
only egzﬂ:ﬂgn Graduate <$40k | $40k-$79k [ $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent

Q12. Overall, do you  better place 35% 34% 37% 41% 37% 33% 34% 42% 34% 40%
think that in 2025
California will be a worse place 39% 43% 35% 32% 37% 43% 40% 36% 41% 34%
better place to live 5 change 23% 19% 22% 24% 17% 2% | 21% 20% 21% | 20%
worse place to live [VOL] don't know 3% 4% 6% 2% 9% 3% 5% 3% 4% 6%
than it is now or will i
there be no change? Unweighted n 159 299 626 237 278 454 918 169 769 278

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q13. When children better off 30% 36% 17% 39% 34% 33% 24% 31% 19% 28% 25% 37%
today in California worse off 60% 53% 74% 54% 51% 59% 70% 59% 7% 64% 64% 52%
ﬂgﬁ;ﬁﬁ:&;&ﬂgﬁ [VOL] same 3% 3% | 2% | 3% | 4% | 3% | 1% 3% 1% 2% 3% 3%
or worse off financially [VOL] don't know 7% 8% 8% 4% 11% 5% 5% 7% 3% 6% 7% 7%
than their parents? U .
nweighted n 1087 484 276 286 389 303 376 190 107 268 182 247
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 | 45+ No Yes
0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0, 0,
Q13. When children better off 31% 29% 40% 24% 37% 37% 27% 30% 32%
today in California worse off 59% 61% 52% 65% 55% 56% 62% 60% 59%
hink
ﬂ:g;"v‘v’iﬁvggg’e‘a’etr o [VOL]same 3% 2% 4% 2% 3% 2% 3% 3% 1%
or worse off financially [VOL] don't know 7% 7% 4% 9% 6% 5% 8% 7% 8%
i ?
than their parents? — ;,\ siohted n 543 | 544 | 215 | 649 | 176 | 216 | 863 833 250
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : .
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized [ Own Rent
only education Graduate
Q13. When children better off 40% 27% 29% 36% 33% 23% 28% 40% 25% 39%
today in California worse off 49% 64% 61% 57% 58% 65% 63% 49% 65% 52%
g]'g;"v;’iﬁ'g:g’e"t;’etrhgf‘fk [VOL] same 3% 2% 2% 2% 1% 4% | 2% 4% 2% 3%
or worse off financially [VOL] don't know 8% 6% 8% 5% 7% 7% 7% 7% 8% 6%
i ?
than their parents? — ,,\ ciohted n 159 298 627 237 276 454 | 918 169 769 277

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
pay j"l""')‘"t‘h‘ierb:sae’;;‘e 28% 16% | 47% | 28% | 18% | 23% | 43% 38% 28% 23% 37% 18%
increase state funding
Q14. The state is for education, health 47% 64% | 19% | 47% | 62% | 52% | 28% 38% 44% 54% 39% 50%
projected to have a and human services
budget surplus of one-time state
el B oo, o aoon, water 18% 16% | 23% | 21% | 16% | 18% | 21% 17% 15% 18% 20% 24%
you prefer to use this infrastructure ’ ’
?
extra money? [VOL] other 5% 4% 9% 3% 3% 6% 7% 6% 10% 3% 4% 7%
[VOL] don't know 1% 1% 2% 1% 0% 1% 2% 0% 2% 2% 0% 1%
Unweighted n 1087 485 276 285 392 305 371 190 106 268 182 248
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
pay cf'g"’)‘"t‘h%erb;;';\‘,‘e 30% | 26% | 15% | 37% | 14% | 19% | 32% | 31% 21%
increase state funding
Q14. The state is for education, health | 39% | 54% | 59% | 40% | 57% | 59% | 41% 43% 57%
projected to have a and human services
budget surplus of one-time state
I gerara o woukd o0t water, | 26 | 15% | 2% | 1% | 2% | o | o | vew | 1o
you prefer to use this infrastructure ’ '
?
extra money? [VOL] other 7% 4% 3% 6% 7% | 4% 6% 7% 3%
[VOL] don't know 2% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 1% 1%
Unweighted n 542 545 215 651 176 214 865 835 248
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : .
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized [ Own Rent
only education Graduate
pay j'ﬁ‘l')"’t‘hieg:e';\‘j‘e 20% 32% 27% 22% 24% 30% | 30% 17% 31% | 22%
increase state funding
Q14. The state is for education, health 59% 42% 47% 62% 50% 39% 45% 59% 40% 61%
projected to have a and human services
budget surplus of one-time state
I aonoral v woutd St water, | 14% wn | 2w | oen | oo | oo | e | oaw | 2w | o
you prefer to use this infrastructure ’ ’
?
extra money? [VOL] other 5% 7% 4% 6% 5% 5% 6% 2% 6% 5%
[VOL] don't know 3% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 0%
Unweighted n 159 300 625 239 276 451 921 166 768 278

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
higher taxes and more| - 4q9, 71% | 12% | 50% | 83% | 49% | 16% 40% 37% 56% 41% 56%
Q15. In general, which
of the following lower taxes and fewer 47% 25% | 82% | 49% | 16% | 47% | 78% 59% 59% 41% 55% 38%
statements do you services
agree with more... [VOL] don't know 4% 4% 6% 1% 2% 4% 6% 1% 4% 3% 4% 6%
Unweighted n 1067 476 271 280 380 298 370 189 106 262 176 241
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
higher taxes andmore | 450, | 53% | 59% | 41% | 62% | 62% | 43% | 49% 51%
Q15. In general, which
of the following lower taxes and fewer | 530, | 400, 38% 55% | 36% | 37% | 52% 47% 46%
statements do you services
agree with more... [VOL] don't know 3% 5% 3% 4% 2% 1% 5% 4% 3%
Unweighted n 532 535 213 635 173 212 849 820 243
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
: Some
High school College . . .
only egﬁll:ggn Graduate <$40k | $40k-$79k [ $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
higher taxes and more 45% 43% 57% 61% 48% 45% | 48% 55% 43% | 63%
Q15. In general, which
of the following lower taxes and fewer 48% 53% 40% 34% 48% 54% | 48% 41% 53% | 34%
statements do you services
agree with more... [VOL] don't know 7% 4% 2% 4% 4% 2% 4% 5% 4% 3%
Unweighted n 158 294 612 235 273 445 905 162 752 276
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
tQh1 Gi((t)r\xlerat"’t do yd°u major changes 54% 41% | 72% | 55% | 37% | 54% | 72% 57% 64% 58% 58% 44%
ink the state an
local tax system is in minor changes 29% 37% 18% 30% 38% 30% 19% 26% 26% 27% 25% 35%
Eﬁiﬁ;LTﬂﬁLr fine the way it is 13% 17% | 9% | 13% | 18% | 13% | 8% 15% 6% 13% 13% 15%
fr?'a?(q?'s’ <f>_|' dc:hyou [VOL] don't know 4% 5% 2% 2% 7% 3% 1% 2% 3% 2% 5% 5%
ink it is fine the wa
itis? y Unweighted n 1089 485 278 285 390 305 376 190 107 270 181 246
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 | 45+ No Yes
811_ Gi((t)r\‘/erat",tdo ygu major changes 55% | 53% 53% 55% | 49% | 52% | 55% 53% 56%
n e state an
local tax system is in minor changes 29% 29% 31% 28% 34% 37% 25% 30% 27%
gﬁggg°gs"‘§1li‘:{or fine the way it is 14% | 13% | 12% | 12% | 15% | 9% | 15% 13% 14%
::I?_arll(q?_s, ?_r dc:hyou [VOL] don't know 3% 5% 4% 5% 3% 1% 6% 4% 4%
ink it is fine the wa
itis? v Unweighted n 544 545 216 652 177 216 865 837 248
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
: Some
High school College : .
only egzﬂ:ﬂgn Graduate <$40k | $40k-$79k [ $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
811_ Gi((t)r\‘lerat",tdo you  major changes 53% 63% 46% 52% 59% 54% | 56% 45% 55% 54%
n e state an
local tax system is in minor changes 29% 24% 34% 31% 25% 31% 29% 28% 28% 29%
gﬁgg;;Tﬂﬁkr fine the way it is 11% 11% 16% 11% 1% 13% | 12% 19% 13% | 12%
fr?a?(q?'s' ?_r dczhyou [VOL] don't know 7% 2% 4% 6% 4% 2% 3% 8% 4% 4%
ink it is fine the wa
itis? v Unweighted n 159 299 628 238 277 455 920 169 770 279

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region

Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q17. How about very high priority 22% 29% 7% 24% 34% 19% 1% 21% 15% 27% 14% 24%
lc'g\'/‘g;sgagﬁgggo as high priority 35% 51% | 14% | 34% | 52% | 37% | 17% 33% 28% 38% 32% 40%
NECESSARY: Should medium priority 15% 12% | 21% | 13% | 10% | 20% | 17% 14% 28% 14% 13% 15%
gﬁﬁgﬁgéﬁgﬂﬁgﬁ low priority 16% 5% | 31% | 19% | 2% | 17% | 28% 16% 15% 14% 21% 13%
priority, a high priority, very low priority 11% 2% 24% 10% 1% 7% 25% 15% 12% 6% 19% 8%
ottty [OR] vary Jow [VOL] don't know 1% 1% | 2% | 0% | 0% | 0% | 2% 0% 2% 1% 1% 1%
priority? Unweighted n 1089 485 | 277 | 286 | 303 | 304 | 375 190 107 269 180 248

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q17. How about very high priority 19% 25% 31% 18% 23% 29% 19% 22% 24%
32%‘“}221'4‘?5220 as high priority 20% | 40% | 38% | 30% | 48% | 38% | 34% 35% 36%
NECESSARY: Should medium priority 17% | 15% | 14% | 16% | 13% | 14% | 16% 17% 12%
g#&ﬁ;g&ﬁgﬂﬁ;ﬁ low priority 18% | 13% | 8% | 20% | 11% | 12% | 17% 17% 12%
priority, a high priority, very low priority 16% 7% 7% 15% 5% 7% 13% 9% 15%
ety [OR) wiry Ty [VOL] don't know 1% | 1% | 2% | 1% | o% | 1% | 1% 1% 1%
priority? Unweighted n 544 545 215 650 178 217 864 837 248

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership

Hig';ﬁ;;h“' eg?ilgggn ollege | <sdok |$40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized [ Own | Rent
Q17. How about very high priority 28% 20% 21% 28% 24% 19% | 21% 25% 21% | 24%
gg\'l‘;er;za;,;‘?sgg[) as high priority 34% 33% 38% 43% 35% 32% | 36% 31% 31% 43%
NECESSARY: Should medium priority 19% 15% 15% 16% 12% 15% | 15% 17% 16% 15%
g]li?sDtl’EeR? \[,';gT,ﬁ;E low priority 9% 18% 16% 9% 15% 20% | 16% 14% 18% 10%
priority, a high priority, very low priority 9% 12% 10% 3% 13% 14% | 1% 11% 13% 6%
ety [ORT ayr sl [VOL] don't know 1% 2% 0% 1% 2% 1% | 1% 1% 1% | 2%
priority? Unweighted n 159 298 629 239 276 454 | 920 169 768 280

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely vot

fkely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q18. How about very high priority 10% 14% | 3% | 1% | 15% | 10% | 5% 1% 7% 15% 7% 9%
;’é‘é‘%ﬁ?resmmw high priority 31% 4% | 14% | 33% | 43% | 31% | 18% 29% 18% 33% 32% 37%
NECESSARY: Should medium priority 30% 31% | 31% | 26% | 32% | 290% | 28% 26% 47% 31% 16% 29%
gﬁﬁgﬁgéﬁgﬂﬁgﬁ low priority 20% 13% | 34% | 18% | 8% | 21% | 31% 25% 16% 15% 30% 18%
priority, a high priority, very low priority 8% 1% 16% 11% 2% 7% 16% 9% 8% 5% 12% 5%
ottty [OR] vary Jow [VOL] don't know 2% 1% | 3% | 1% | o% | 3% | 1% 1% 4% 1% 3% 1%
priority? Unweighted n 1091 486 277 287 393 304 376 190 107 270 181 248

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q18. How about very high priority 9% 1% 15% 8% 13% 15% 8% 9% 14%
;’é‘é‘fssz'spre“h“'? high priority 20% | 32% | 42% | 24% | 39% | 36% | 28% 29% 35%
NECESSARY: Should medium priority 26% | 33% | 27% | 29% | 32% | 28% | 31% 33% 23%
g#&ﬁ;g&ﬁgﬂﬁ;ﬁ low priority 24% | 16% | 13% | 24% | 13% | 13% | 23% 21% 17%
priority, a high priority, very low priority 1% 6% 3% 13% 3% 8% 8% 7% 11%
ety [OR) wiry Ty [VOL] don't know 2% | 1% | 1% | 2% | 1% | o% | 3% 2% 1%
priority? Unweighted n 546 545 215 652 177 217 866 837 250

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College g : :
only egzg:ggn Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized Own Rent

Q18. How about very high priority 14% 7% 12% 10% 1% 1% | 9% 14% 9% 1%
t’é‘é‘f[')sz'spre“hm'? high priority 34% 25% 34% 34% 33% 27% | 31% 31% 26% 39%
NECESSARY: Should medium priority 34% 29% 29% 34% 25% 29% | 29% 34% 31% 27%
g#&ﬁ;g&ﬁgﬂﬁ;ﬁ low priority 10% 25% 18% 14% 17% 23% | 21% 13% 22% 16%
prior:ity, a I'_ligh priority, very low priority 6% 12% 6% 6% 11% 8% 8% 7% 9% 6%
ety [ORT ayr sl [VOL] don't know 3% 2% 1% 2% 2% 1% | 2% 2% 2% | 1%
priority? Unweighted n 159 299 630 239 277 454 922 169 771 279

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters . Central Inland Orange/San
Dem Rep Ind Lib Mod Con . Los Angeles p SF Bay Area
Valley Empire Diego
Q19. How about tuition very high priority 14% 18% | 2% 17% | 20% | 14% 7% 10% 17% 22% 7% 14%
fcfgl‘l’e;%';"(“é‘é‘:g As  high priority 33% 4% | 15% | 33% | 48% | 37% | 14% 33% 28% 32% 30% 37%
NECESSARY: Should medium priority 26% 28% | 33% | 19% | 22% | 27% | 29% 28% 31% 18% 26% 29%
gﬁﬁgﬁgéﬁgﬂﬁgﬁ low priority 17% 8% | 30% | 18% | 7% | 15% | 28% 16% 15% 20% 17% 13%
priority, a high priority, very low priority 10% 3% 19% | 13% | 3% 7% | 22% 12% 10% 8% 20% 7%
ottty [OR] vary Jow [VOL] don't know 0% 0% | 0% | 0% | 0% | 0% | 1% 0% 0% 0% 0% 0%
priority? Unweighted n 1091 487 277 286 393 304 376 190 107 270 181 248
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q19. How about tuition Very high priority 12% 16% 22% 9% 19% | 21% | 10% 13% 18%
ifgl‘l’ec‘;';“(“r\?é‘gn As  high priority 30% | 35% 39% 31% | 35% | 30% | 34% 33% 31%
NI_ECIsi’SéARY: Should medium priority 27% 25% 25% 25% 26% 25% 26% 28% 21%
g#&ﬁ;g&ﬁgﬂﬁ;ﬁ low priority 18% | 15% | 9% | 20% | 13% | 15% | 17% 17% 17%
priority, a high priority, very low priority 14% 8% 5% 14% 6% 8% 11% 9% 13%
ety [OR) wiry Ty [VOL] don't know 0% | 0% | o% | o% | 0% | o% | 0% 0% 0%
priority? Unweighted n 545 546 215 652 177 216 867 837 250
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College . .
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
only education Graduate
Q19. How about tuition very high priority 14% 17% 12% 19% 17% 12% 14% 16% 11% 19%
f:'gﬁe;%',‘_}'(“;é‘:g As  high priority 30% 33% 34% 40% 37% 29% 33% 31% 30% 39%
NECESSARY: Should medium priority 37% 21% 26% 28% 17% 28% | 25% 28% 27% 22%
g#&ﬁ;g&ﬁgﬂﬁ;ﬁ low priority 11% 19% 17% 8% 18% 19% | 17% 14% 20% 1%
priority, a high priority, very low priority 7% 11% 11% 5% 12% 13% 10% 11% 12% 9%
ety [ORT ayr sl [VOL] don't know 0% 0% 0% 0% 0% 0% | 0% 0% 0% | 0%
priority? Unweighted n 159 298 631 238 277 454 922 169 770 280

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018

Page 24



PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
very high priority 5% 5% 2% 7% 5% 5% 4% 4% 2% 8% 2% 6%
Q20. How about high priority 14% 18% 6% 15% | 22% 15% 6% 15% 10% 15% 9% 15%
Eﬁgg;ﬂ%:ww medium priority 22% 32% | 11% | 20% | 32% | 22% | 12% 13% 18% 26% 22% 27%
Southern California to low priority 30% 28% 29% 34% 24% 35% 32% 25% 35% 31% 28% 32%
the Son Fenncioon By very low priority 28% 17% | 52% | 24% | 15% | 23% | 45% 42% 33% 19% 37% 20%
Area? [VOL] don't know 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 3% 0% 2% 0%
Unweighted n 1089 486 276 286 393 304 375 190 106 268 181 249
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
very high priority 5% 4% 9% 3% 5% 8% 3% 4% 7%
Q20. How about high priority 16% 13% 15% 1% 21% 13% 15% 15% 14%
gwgg;ﬂﬁfmw medium priority 18% | 26% | 30% | 16% | 29% | 27% | 20% 23% 20%
Southern California to low priority 30% 30% 30% 33% 23% 27% 32% 31% 27%
e oo vateeY 30! very low priority 31% | 25% | 14% | 36% | 19% | 25% | 29% | 26% 3%
Area? [VOL] don't know 0% 1% 1% 0% 2% 1% 1% 1% 1%
Unweighted n 545 544 214 651 177 217 864 835 250
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College . .
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
only education Graduate
very high priority 8% 4% 4% 6% 6% 3% 4% 7% 3% 6%
Q20. How about high priority 16% 12% 16% 20% 13% 13% 13% 21% 14% 14%
gwgg;mﬁfmm medium priority 22% 20% 25% 26% 17% 20% | 21% 30% 18% | 31%
Southern California to low priority 29% 32% 29% 30% 28% 31% 31% 26% 32% 26%
the gaer':‘;fgxgi';%aé‘:y very low priority 24% 31% 26% 16% 36% 2% | 31% 14% 3% | 21%
Area? [VOL] don't know 1% 0% 1% 2% 1% 0% 1% 2% 1% 1%
Unweighted n 157 298 631 237 276 454 921 168 769 279

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q21. Overall, doyou approve 36% 1% 81% 26% 7% 28% 73% 45% 60% 30% 38% 27%
approve or disapprove disapprove 61% 86% 17% 70% 90% 68% 25% 54% 37% 64% 60% 71%
of the way that Donald
Trump is handling his [VOL] don't know 3% 3% 1% 4% 3% 4% 2% 1% 3% 6% 2% 2%
job as president? Unweighted n 1083 486 | 274 | 284 | 391 | 302 | 372 190 107 265 180 246
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q21. Overall, doyou  approve 39% | 34% | 21% | 45% | 29% | 27% | 41% 37% 35%
approve or disapprove disapprove 59% 63% 7% 52% 68% 69% 57% 60% 62%
of the way that Donald
Trump is handling his [VOL] don't know 2% 4% 2% 3% 3% 4% 2% 2% 3%
job as president? Unweighted n 538 545 215 646 176 | 215 | 860 830 249

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership

Hig';ﬁf;‘“' eg?ﬁgé:gn ollege | <540k |$40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own | Rent
Q21. Overall, doyou approve 37% 45% 29% 28% 40% 38% 37% 31% 42% 24%
ﬁ??l:g\ﬁa?/rtﬂ;stagg;?lﬁ disapprove 63% 52% 69% 1% 56% 61% 60% 65% 55% 72%
Trump is handling his [VOL] don't know 1% 4% 2% 1% 4% 2% 2% 4% 3% 4%
job as president? Unweighted n 158 295 627 235 275 455 915 168 766 277

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters .

4 Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:,Z“ter;l Ehljrllfo?rde Los Angeles OraSi%ZIoSan SF Bay Area
Q22. Overall, doyou  approve 20% 13% 33% 15% 6% 25% 31% 27% 30% 22% 20% 14%
a??lzwe OTtﬂiS%PgTOVe disapprove 74% 83% 59% 80% 90% 69% 62% 70% 57% 74% 7% 79%
O e wa e U.o.
Congressyis handling [VOL] don't know 6% 5% 9% 5% 4% 6% 7% 3% 13% 5% 3% 7%
its job? Unweighted n 1086 484 278 285 390 303 375 189 107 267 182 246

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q22. Overall, doyou approve 21% | 20% | 26% | 21% | 15% | 22% | 20% 19% 23%
g?ﬂ"'g‘xaortﬂi:ijpgrove disapprove 75% 73% 69% 74% 7% 73% 74% 75% 71%
COngressy is handling [VOL] don’t know 4% 7% 6% 5% 8% 5% 6% 6% 6%
its job? Unweighted n 542 544 215 647 177 | 216 | 862 832 250
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College g . .

only egﬁﬂ:ﬂgn Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
Q22. Overall, doyou approve 30% 24% 13% 23% 18% 20% 19% 25% 21% 17%
a?moveaortﬂisapgrove disapprove 63% 70% 82% 72% 74% 78% | 75% 67% 73% 78%
O e Wi e U.o.
Congressyis handling [VOL] don't know 6% 6% 5% 6% 8% 2% 5% 8% 7% 5%
its job? Unweighted n 158 299 626 236 277 453 918 168 768 277

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters . Central Inland Orange/San
Dem Rep Ind Lib Mod Con Valley Empire Los Angeles Diego SF Bay Area
Q23. Int.gtfa.n%ral, are  satisfied 27% 13% | 52% | 23% | 9% | 21% | 49% 35% 25% 22% 30% 24%
zf’:s::s'ﬁ;g ihthe dissatisfied 71% 87% | 44% | 74% | 90% | 74% | 47% 64% 70% 75% 64% 74%
ggll:‘ ;hianttt'f:é"gﬁifég [VOL] don't know 3% 1% 4% 3% 1% 4% 4% 1% 5% 3% 6% 2%
States at this time?  Unweighted n 1084 486 | 274 | 286 394 301 371 188 106 270 178 247
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q23.1In _gefa_nzral, are  satisfied 32% | 22% 25% 30% | 21% | 19% | 31% 27% 27%
g?s“sggts':;g with the _ dissatisfied 65% | 75% | 71% | 67% | 78% | 78% | 67% | 71% 70%
;V:% ;hiant ttl?énlsjlzigg [VOL] don't know 3% 3% 5% 3% 1% 3% 3% 3% 3%
States at this time? Unweighted n 539 545 213 646 178 216 860 832 248
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : .
only e:*J:S!:IZtgi(e)n Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized Own Rent
Q23. |nt_g¢fa_nzral, are  satisfied 37% 28% 20% 18% 29% 30% | 25% 32% 29% 21%
g:’;’sjgs'zgg with the  dissatisfied 61% 68% 7% 78% 68% 68% | 72% 65% 68% | 77%
gg}:‘ ;hiant ttl?éngrs“?;g [VOL] don't know 2% 4% 3% 3% 3% 2% 3% 3% 2% 2%
States at this time? Unweighted n 158 297 626 237 278 451 916 168 764 279

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region

Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q24. How ;néxgr;,ou great deal of 19% 4% | 50% | 12% | 3% | 10% | 42% 21% 30% 13% 27% 15%
?f:;:ontzr;?f:?ﬁe a good amount 14% 6% 27% | 12% 3% 1% | 26% 20% 18% 14% 8% 1%
right decisions for the just some 17% 13% | 10% | 27% | 10% | 33% | 13% 15% 18% 20% 12% 18%
;‘::a"t‘:.’gg,fg}“"* " noneatall 50% 77% | 13% | 49% | 83% | 46% | 17% 44% 34% 53% 51% 56%
gg‘"gjjdnetf‘ﬁfs’tasg?‘;’: or [VOLI don't know 1% 0% | 0% | 1% | 1% | 0% | 1% 0% 0% 1% 3% 0%
none at all? Unweighted n 1087 486 | 276 | 286 | 392 | 303 | 374 190 107 268 181 246

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Sﬁkﬂéﬁgﬁfﬁou great deal of 21% | 17% | 1% | 24% | 12% | 9% | 23% 21% 15%
?‘ﬁm :ontzr:;iﬁ:rt‘rtme a good amount 16% 12% 12% 16% | 10% | 14% | 13% 12% 16%
right decisions for the just some 20% 16% 16% 18% 20% 23% 14% 17% 19%
g?:;}‘:}g:,fg:“"* "% noneatall 43% | 55% | 61% | 42% | 58% | 53% | 48% | 50% 50%
:&nJLdnet?f:étas%?:g o [VOLI don't know 0% 1% 1% 0% 1% | 0% | 1% 0% 1%
none at all? Unweighted n 543 544 215 651 174 216 863 833 250

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership

“ig';lfl‘;h”' eg?;c'ig??‘f, ] Sollege | <40k | $40k-579k | $80k+ | Native | Naturalized | Own | Rent
2§%§;¥22§30u great deal of 19% 24% 13% 10% 20% 21% | 19% 18% 23% | 11%
?ﬁﬁ$¥§ﬁ§ﬁ§$e a good amount 19% 13% 12% 13% 17% 14% 14% 12% 15% 12%
right de:::isions for the just some 24% 18% 14% 24% 13% 14% 17% 20% 16% 18%
e noneatall 37% 45% 60% 52% 49% 50% | 50% 49% 46% | 59%
:oanLdnet?jF:étas%?:: o [VOLI don't know 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 1% 0%
none at all? Unweighted n 158 297 629 236 276 455 | 919 168 768 278

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region

Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Elfgwf\:sygl:efgﬂl{ of  900dthing 55% 84% | 15% | 57% | 80% | 60% | 24% 49% 31% 62% 49% 65%
the fecent electia™  bad thing 22% a% | 56% | 14% | 1% | 13% | 51% 29% 36% 15% 29% 14%
gg;irs{sfg:natit\;‘es will gi‘;fjr:ﬁéemake a 21% 9% | 28% | 26% | 16% | 27% | 23% 20% 32% 18% 20% 20%
sggﬁ'ﬁé%gsgg ;’23 [VOL] don't know 2% 2% 0% 3% 3% 1% 1% 0% 5% 1% 1%
think that this switch ) weighted n 1094 487 | 278 | 288 | 394 | 305 | 376 190 107 271 182 249

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
E:SWf\:sygl:e?Sﬁ of  9ood thing 49% | 59% | 70% | 46% | 63% | 57% | 53% 54% 56%
the recent election.  pad thing 25% | 20% | 12% | 30% | 13% | 13% | 27% | 22% 23%
ggaf{s:é;tatit\llqes will gl‘;?;g:é emake a 25% | 18% 17% 22% | 23% | 27% | 19% 22% 18%
Eg:ﬁ,%ﬂlé%gs[fg ;,gi [VOL] don't know 1% 3% 1% 2% 1% 3% 2% 1% 4%
think that this switch ) weighted n 547 | 547 | 216 | 653 | 178 | 217 | 869 840 250

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership

Hig';,f,‘;h“' ef,sﬂcﬁ%gi . c?r‘;ﬂf.%fe <$40k |$40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own | Rent
E:gwf\:sygl:em% of  9ood thing 53% 44% 66% 57% 51% 57% | 52% 68% 52% | 60%
the recent election.  bad thing 19% 30% 16% 14% 26% 21% | 24% 15% 27% | 12%
:v%ﬁrs{sg}t;tit\;‘es will  goes not make a 27% 24% 17% 28% 18% 16% | 22% 16% 20% | 25%
Egrlﬁbc'ig%:_s;; ;23 [VOL] don't know 1% 3% 1% 1% 5% 0% 2% 1% 1% 4%
think that this switch ), wveighted n 159 300 632 239 278 455 | 925 169 773 | 280

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey

Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018
Party Ideology Region
Likely voters .
v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q26. Which of the work with the Trump
following is more Administration 53% 27% 89% 56% 23% 59% 79% 58% 71% 51% 48% 50%
important for your own .
representative to the  PuSh back against the 41% 67% | 9% | 38% | 67% | 36% | 20% 37% 26% 45% 47% 44%
US House of . p
Egg;ﬁi‘;’;‘?};"t‘:‘zgqh ey [VOL] both 5% 5% 1% 5% 9% 3% 1% 5% 2% 3% 3% 6%
work with the Trump
Administration [OR]  [VOL] don't know 1% 1% 1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 2% 1%
(2) that they push back
against the Trump .
Administration? Unweighted n 1082 482 277 283 388 302 375 190 107 269 180 242
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q26. Which of the work with the Trump
following is more Administration 57% 50% 41% 61% 42% 47% 56% 53% 52%
important for your own .
representative to the  buSh back againstthe | 550, | 450, | s6% | 32% | 54% | 52% | 36% 40% 44%
US House of p
R - .
ng;ﬁg’;‘?};"t‘:‘zt";h oy [VOL] both 6% 4% 3% 6% | 3% | 1% | &% 5% 3%
work with the Trump
Administration [OR] [VOL] don't know 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 1%
(2) that they push back
against the Trump .
Administration? Unweighted n 540 542 216 646 176 216 858 831 247
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : .
college <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized [ Own Rent
only education Graduate
Q26. Which of the work with the Trump
following is more Administration 47% 61% 48% 38% 55% 59% 54% 48% 58% 44%
important for your own '
representative to the ~ PuSh back against the 46% 36% 44% 55% 40% 36% | 40% 47% 35% | 53%
US House of . P
Egﬁ;izes’;‘?}')"&it";h oy [VOL] both 6% 2% 6% 6% 4% 4% 5% 4% 6% 2%
work with the Trump
Administration [OR] [VOL] don't know 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
(2) that they push back
against the Trump .
Administration? Unweighted n 159 299 621 238 277 452 914 168 763 278

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018

Page 31



Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

PPIC Statewide Survey

Party Ideology Region
Likely voters .

v Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q27. Please indicate ggn’“eiﬁt’atgtg:ﬁ?ofnia 65% 84% | 34% | 70% | 91% | 64% | 38% 62% 45% 67% 60% 74%
which statement . R
comes closest to your TNt are 2 i 29% 1% | 60% | 22% | 5% | 28% | 55% 34% 51% 23% 37% 20%
own view - even |
n_ei;l:gr is exactly [VOL] don't know 6% 6% 5% 8% 3% 8% 7% 4% 3% 10% 4% 6%
rignts Unweighted n 1058 481 265 | 274 | 388 | 295 | 358 182 106 261 171 244

Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q27. Please indicate  pamigrants area | 63% | 67% | 75% | 57% | 78% | 72% | 62% | 65% 65%
which statement . .
comes closest to_fyour g':.?ygﬁgt?::ﬁ?;ni a | 32% | 26% | 20% | 37% | 17% | 21% | 33% 31% 24%
own view -even |
n_eiﬁlt[sr is exactly [VOL] don't know 5% 7% 5% 6% 5% 6% 6% 4% 11%
nghts Unweighted n 520 | 520 | 210 | 632 | 173 | 213 | 838 815 239
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College : .

only egzﬂ:ﬂgn Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized Own Rent
Q27. Please indicate  pmigrants area 68% 54% 74% 70% 64% 63% | 64% 72% 62% | 72%
which statement . R
comes closast to your nmigrants are a 27% 38% 21% 28% 30% 31% | 31% 19% 31% | 23%
own view - even I
qeiﬁlggr is exactly [VOL] don't know 5% 8% 4% 2% 6% 6% 5% 9% 7% 6%
rights Unweighted n 153 291 612 231 270 445 | 894 164 748 275

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters Dem Rep Ind Lib Mod Con (\:IZTIZ;I é’:,‘l_;':ga Los Angeles OraDnig;IoSan SF Bay Area
Q28. Which comes _ allowed to stay legally 81% 93% | 62% | 86% | 94% | 84% | 66% 78% 69% 86% 75% 86%
gloser to your view | IL‘;ta?ffwe" to stay 17% 6% | 35% | 13% | 5% | 15% | 31% 20% 30% 12% 23% 14%
;::,‘f',,?g:‘;",,:s"z‘:,‘,’o are  [VOL] don't know 2% 1% | 3% | 1% | 1% | 1% | 3% 2% 1% 3% 2% 0%
livinginthe US..?  ynweighted n 1086 486 | 274 | 285 | 394 | 303 | 370 189 107 269 179 248
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household

Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
Q28. Which comes allowed to stay legally | 78% 84% 90% 7% 85% | 88% 78% 81% 83%
Gloserto your view I“e‘g;l‘l'!'fwed to stay 21% | 14% | 9% | 21% | 14% | 11% | 20% 17% 16%
et who are  [VOL] don't know 1% | 2% 1% | 2% | 1% | 1% | 2% 2% 1%
livinginthe US..?  ypweighted n 541 545 216 647 177 | 216 | 862 833 249

Education Annual Household Income Nativity Home Ownership

“ig';ﬁl‘;h“' eg?;cﬁ%lg?g ] Sollege | <540k | $40k-579k | $80k+ | Native | Naturalized | Own | Rent
Q28. Which comes _ allowed to stay legally 83% 77% 85% 83% 80% 81% | 81% 84% 79% 87%
Gloser to your view :L‘ga?l')'ﬁwed to stay 16% 22% 13% 14% 18% 19% | 18% 13% 20% | 1%
i”,:,"ﬂ,‘i’;:‘amnfs“fﬁﬂo are  [VOL] don't know 1% 2% 2% 3% 2% 1% 1% 2% 1% 2%
living in the US... ? Unweighted n 159 297 627 239 275 454 919 167 765 280

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters . Central Inland Orange/San
Dem Rep Ind Lib Mod Con Valley Empire Los Angeles Diego SF Bay Area
government regulation
of business is
82%5?3:?;&] [1] nec:s;a_ry _tol protect 58% 79% 30% 60% 86% 56% 32% 53% 44% 62% 50% 68%
regulation of business the public interest i
is necessary to protect government regulation
the public interest; of business does more 39% 17% | 67% | 39% 1% | 43% | 64% 46% 51% 35% 44% 31%
[OR] [2] Government harm than good
lati f busi
e ore havm than. [VOL] don't know 3% 4% | 3% | 1% | 3% | 1% | 4% 2% 5% 2% 6% 1%
good.
Unweighted n 1086 485 276 284 392 304 372 188 106 270 180 247
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
government regulation
of business is
ggl.eg;{g:ﬁ;rE] [1] necessary to protect 56% 60% 67% 52% 63% 64% 55% 58% 61%
regulation of business the public interest i
is necessary to protect government regulation
the public interest; of business does more| 42% 36% 27% 46% 33% 34% 41% 39% 38%
[OR] [2] Government harm than good
lati f busi
G ore havm than. [VOL] don't know 2% | 4% 6% 2% | 3% | 2% | 4% 3% 2%
good.
Unweighted n 541 545 215 648 178 217 861 834 248
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College g . .
only egﬁggﬂgn Graduate <$40k | $40k-$79k [ $80k+ [ Native | Naturalized | Own Rent
government regulation
of business is
831. [ROTA;I'E] [1] necessary to protect 59% 50% 66% 70% 52% 57% 59% 58% 53% 70%
overnmen . the public interest
regulation of business i
is necessary to protect government regulation
the public interest; of business does more| 37% 47% 32% 28% 45% 42% 39% 36% 45% 26%
[OR] [2] Government harm than good
regulation of business
o o thar. [VOL] don't know 4% 3% 3% 2% 4% 1% | 2% 6% 2% 4%
good.
Unweighted n 159 297 627 239 274 454 918 168 766 279

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - Likely Voters - December 2018

Party Ideology Region
Likely voters . Central Inland Orange/San
Dem Rep Ind Lib Mod Con Valley Empire Los Angeles Diego SF Bay Area
stricter environmental
Q32. [ROTATE[1]  lawe ;‘L“'n‘;‘;?,‘;']f‘;'gs"s 33% 14% | 65% | 32% | 8% | 20% | 63% 43% 49% 22% 43% 28%
Stricter environmental
laws and regulations ant_j hurt the_ economy
cost too many jobs stricter environmental
and hurt the economy laws and regulations 61% 81% | 28% | 63% | 89% 67% | 29% 53% 43% 73% 50% 66%
[OR] [2] Stricter are worth the cost
i tal |
and regulations are  [VOL] don't know 6% 5% | 7% | 5% | 3% | 5% | 8% 3% 8% 5% 7% 6%
worth the cost.
Unweighted n 1076 481 273 282 389 301 368 184 106 268 181 243
Gender Race/Ethnicity Age Children in Household
Male | Female | Latinos | Whites | Other | 18-44 45+ No Yes
stricter environmental
Q32. [ROTATE] [1] ':g;f ﬁ,’;dé‘;?“;'j?;'ggs 39% | 290% | 26% | 38% | 29% | 25% | 38% 33% 33%
Stricter environmental
laws and regulations anc-l hurt th? economy
cost too many jobs stricter environmental
and hurt the economy laws and regulations 57% 65% 65% 57% 68% 73% 55% 61% 63%
[OR] [2] Stricter are worth the cost
i tal |
and regulations are  [VOL] don't know % | 7% 9% | 5% | 3% | 3% | 7% 6% 4%
worth the cost.
Unweighted n 537 539 214 642 174 213 855 824 248
Education Annual Household Income Nativity Home Ownership
. Some
High school College g . .
only egzg:ggn Graduate <$40k | $40k-$79k | $80k+ | Native | Naturalized | Own Rent
stricter environmental
Q32 [ROTATE][1]  \aws and regulations 37% 40% 25% 26% 39% 34% | 33% 32% 37% | 25%
Stricter environmental and hurt the gcjonom
laws and regulations Y
cost too many jobs stricter environmental
and hurt the economy laws and regulations 53% 55% 71% 68% 57% 63% 62% 60% 58% 67%
[OR] [2] Stricter are worth the cost
environmental laws
and regulations are  [VOL] don’t know 10% 5% 4% 6% 5% 3% | 5% 8% 5% 8%
worth the cost.
Unweighted n 155 296 622 236 273 449 908 168 757 279

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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